

班級: 普三丁

姓名: 王欣渝

書名-還在學:成功不是你想的那樣

我的觀點

當一個人滿足了自己曾經渴望的一切事物後,我相信絕多數人不會輕易放下那些得來不易之事,而希望維持現狀,最好能這樣終其一生。

作者的父親在作者出生前的一次火災意外逝去,留下了年幼的他和母親相依為命。不認識字的母親,為了能夠獨力扶養尚未懵懂的孩子,遠赴他鄉工作。在此環境下成長,沒有像山一樣的父母當作後盾,沒有足夠的資源幫助,除了能夠取得國立大學的學歷外,又能赴美留學,還創辦了全台灣最大發行量的雜誌。這樣闖出一片天的人生,是眾人所敬佩,也最仰望的。然而,當作者經歷多少失敗與無助的困境後,終於脫胎換骨的抵達人生寶座時,卻突然發現……然後呢?難道成功就只是這樣?

有車、又房、有<mark>錢</mark>、有勢,幾乎所向無敵,達到人生最高境界,這不就是所有人一生想要求得而努力的目標嗎?作者很幸運的被幸運之神選為手中之箭,射向了箭靶紅心。就在享受努力換來的成就時,某瞬間,心念一轉的發現,如果只因為完成了當下設定的目標,而滿足的停留於原地,不再繼續向前挑戰時,如同用完的立可帶,假使不趕緊補充新的,那麼那副空盒子就沒了用處,只會被扔於一旁,不被注意。

容易感到自滿,是人之常情,我也曾經因為一次不錯的成績,而自以為是,覺得不可能有人可以短時間內超越我,所以我卸下心防,給了自己娛樂的時間,想要慰勞我努力來的成果當作藉口,於是不在遵循自己原本的那份初忠。然而,就這麼一次要不得的想法,下一次的成績就直接狠狠的甩了我一巴掌。原來當我以為自己已經做得很好時,後面的人其實更加努力的累積實力,只要我稍稍慢下了腳步,他們隨時都會超越我。因為有了一次親身經驗,當我閱讀到了此段「人不應該滿足就停留於原地,是要繼續向前挑戰」,感到心有戚戚焉,因此我得到「學會遺忘」這個結論,唯有每一次重新開始,忘記那份成就感的喜悅,才能一次又一次創造高峰,超越自己。

湧起這個想法後,作者開始回首於過去的人生路途。赫然知覺一件事,自己之所以有這麼多能力、強大的能耐,撐過了許多艱難時期,即使失敗有多痛、多累,多麼另人想要乾脆就墮落不起,到此為止;但是不知道是什麼力量,讓他又再次站立,重新準備好,在一次接受更大挑戰,種種的原因調整後,原來那股力量是來自於母親。不完美的家庭環境,母親選擇了嚴教,反而成就了作者。我發現多數的成功人士,他們的原生背景經常較一般家庭惡劣、不利、貧困……負面因素,卻也是成就了這些人成功的關鍵緣由。似乎在不佳的環境中,人們的自覺會敏感些,才會清醒的知道該做些什麼。難怪有人常說「富不過三代」,過於安然無恙的環境中,會使人忘卻這危險的世界,等到有天感受到危機的威脅時,才臨時想找辦法解決,已經是於事無補。

經過了五十多年來的尋找,作者這才發現,母親原來是他此生最有影響力的恩人。因此,回頭讓他明白了此等重要之事,作者決定要重新瀏覽於過去,感受到人生不應該只有這樣,而下定決心重新投入學習:「學說話」、「學閉嘴」、「學願意」……等。看似不是一位已成功的人該學的事,但沒錯,越覺得沒什麼特別重要的基本小事,越是基礎的大事,沒有穩固又扎實的底座,從何談起開始呢!

既然成功者都如此看重這些似乎微不足道的基本功,何況是還在學習階段的我,甚至是還未完成人生目標的任何人,是否也該列入學習的目標與人生的目標呢!

每一次重頭出發的學習旅車上,又再次回顧看過去的作者,總始能對同一件事情有不同的感受。一直再重新打造原本的自己,感受到不斷改變的自己,那樣的心情,如同第一次上學,第一次參加畢業典禮,第一次成功於一件事上,那種喜悅,正是學習上最棒的收穫。想要讓人生保有彈性的空間,就必須源源不斷地保持在「學習中」的狀態,這是我從「還在學」這本書中,得到最優的人生指點。

